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Antwort

der Landesregierung

auf die GroBe Anfrage der Fraktion der CDU
— Drucksache 11/4979 vom 21. November 1994

Gefahrdung der Gesellschaft durch Vernetzung von Sekten

Die Grofie Anfrage hat folgenden Wortlaut:
Wir fragen die Landesregierung:
I Statistische Erhebungen

1. a) Liegen der Landesregierung Kenntnisse lber die Anzahl von Sekten in Ba-
den-Wiirttemberg vor?

b) Kann die Landesregierung diese Sekten benennen und bestimmien Weltan-
schanungen zuordnen?

¢) Wie viele Mitglieder und Sympathisanten kénnen diesem Spektrum zugeord-
net werden?

d) Wie hoch ist der Anteil an Jugendlichen, Frauen unJ auslindischen Mitbiir-
gern in diesem Personenkreis?

2. Existicren in Baden-Wiirttemberg besondere Brennpunkie oder Zentren der
Sekientitigkeiten?

3. Welche Gruppierungen erfahren derzeit cinen verstirkten Zulauf, welche eine
Abnahme an Anhingern?

4. Wie hat sich die Sektenszene in Baden-Wiirttemberg in den letzten zehn Jahren
entwickelt?

II. Kooperierende Sektenaktivitiiten

L. Scientology und ,,Universelles Leben®

a) Sind der Landesregierung Schulungsveranstaltungen bekannt, die die Scien-
tology-Organisation und das ,,Universelle Leben™ gemeinsam durchfiihren?

b} Wie beurteilt die Landesregierung diese Kooperation?

¢) Wie bewertet die Landesregierung den politischen Anspruch der Sciento-
logy-Organisation?
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d) Versucht das ,,Universelle Leben™ in Form der Partei der ,,Urdemokraten fiir
Recht und Freiheit” politischen EinfluB zu gewinnen? Wenn ja, welche Ziel-
richtung verfolgt die Sekte mit dieser parteipolitischen Initiative?

2. Scientology und Rosenkreuzer

a) Sind der Landesregierung Anhaltspunkte fiir eine Zusammenarbeit dieser
beiden Gruppen bekannt? Was bezwecken nach Meinung der Landesregie-
rung die Scieniologen mit der Griindung eines eigenen Ordens?

b} Wie beurteilt die Landesregierung diese Kooperation?

3. Transzendentale Meditation (TM) und die ,.Naturgesetz*'-Partei

2) Sind der Landesregierung Verkniipfungen zwischen der TM-Sekie und der
~Naturgesetz”-Partei bekannt?

b) Wie beurteilt die Landesregierung diese gegebenenfalls gegebene EinfluB-
nahme einer Sekte auf das politische Leben?

4. Europdische Arbeiterpartei {EAP) und , Blirgerrechtsbewegung Solidaritit®

Ist nach Meinung der Landesregierung die bei der Bundestagswahl 1994 ange-
tretene , Biirgerrechisbewegung Solidaritit eine Fortfilhrung der Politsekte
EAP?

5. Sind der Landesregierung politische Aktivititen der ,,Mun"-Sekte bekannt?

6. Versuchen nach Meinung der Landesregierung esoterische bzw. okkulte
Kreise oder Zirkel zunehmend politischen Einflufl zu gewinnen? Wenn ja, in
welcher Form?

7. Sind der Landesregierung weitere Vernetzung von Sekten untereinander und
mit in der Offentlichkeit als Parteien oder Institutionen auftretenden Organisa-
tionen bekannt? Existieren dachverbandsihnliche Biindnisse oder Einzelperso-
nen, die mehreren Gruppierungen angehdéren?

8. Wie sind die Zielrichtungen und Absichten dieser Kooperationen zu interpre-
tieren? Wie gehen diese zusammenarbeitenden Gruppen mit threm jeweiligen
totalitiren Anspruch um?

9. Sind derartige Kooperationen schon aus der Vergangenheit bekannt oder han-
delt es sich gegebenenfalls um ein in dieser Qualitdt nevartiges Phidnomen?

10. Est nach Meinung der Landesregierung eine bestimmte Sekte oder Institution
einer Sekte die treibende Kraft derartiger Kooperationen?

11. Sind der Landesregierung auch techrische Kommunikationsinstrumente wie
beispielsweise Mail-Boxen bekannt, der sich die Sekten zur Vernetzung
untereinander bedienen? Bestehen Verdachtsimomente auf derartige Unterfan-
gen?

I Rechiliche Behandlung

I, Verfolgt die Landesregierung die Entwicklung derartiger Sektenkooperationen
in Baden-Wiirttemberg? Wenn ja, seit wann und in welcher Form?

2. Sind der Landesregierung im Zusammenhang moglicher konzentrierter Aktio-
nen von verschiedenen Sekten eine erhdhte Zahl von Straftatbesiinden oder
Verdachtsmomenten und dergleichen bekannigeworden? Wenn ja, welche?
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3. Halt die Landesregierung eine intensivere staatliche Beobachtung und Kontrolle
von Sektenkooperationen fiir notwendig? Ist gegebenenfalls der Einsatz des
Verfassungsschutzes eing Moglichkeit der Aufklirung und Bekéimpfung derar-
tiger Aktivititen?

4. Ist nach Meinung der Landesregierung eine Bundesratsinitiative sinnvoll, die
ein Verbot von Parteien herbeifithren soll, die als Tarnorganisationen von Sek-
ten fungieren?

IV. Prdvention

L. Welchen Handlungsbedarf sicht die Landesregierung im Hinblick auf verstirkte
PraventionsmaBnahmen des Landes im Hinblick einer sich zusehends vernet-
zenden Sektenszene? Sollten nach Meinung der Landesregierung verstirkte
Auflklirungskampagnen gegeniiber den Sekten an Bildungseinrichtungen des
Landes unternommen werden?

2. Welche Institutionen bieten Anlaufstellen fiir Betroffene und Angehtrige von
Sekten an? Wie setzt sich das Personal solcher Beratungsstellen zusammen?
Welche fachlichen Qualifikationen werden verlangt? Welche Landesmittel wer-
den fiir welche Institutionen bereitgestellt?

3. Ist der Erfolg von Priiventionsarbeit wider dem Sektenunwesen quantifizierbar?

4. Hilt die Landesregierung zur Unterstiitzung der Interministeriellen Arbeits-
gruppe die Griindung einer Landesarbeitsgemeinschaft ,.Sekten”, in der Fach-
leute zur Verbesserung des Informationsflusses beitragen, fiir sinnvoll?

18.11.9%4

Oettinger
und Fraktion

Begriindung

Zunehmend werden Kooperationen von Sekten und deren Tarnorganisationen in
der Offentlichkeit bekannt. Beispielsweise bestehen gemeinsarne Schulungspro-
gramme zwischen dem scientologischen Geheimdienst QSA (,,Qffice for Special
Affairs") und dem ,Universellen Leben®. Auch im politischen Bereich verstirken
sich Anzeichen erhdhter Scktenaktivitdten. So ist die ,,Transzendentale Medita-
tion* bei den Bundestagswahlen 1994 in Form der ,Naturgesetz“-Partei angetre-
ten.

Mit dieser Grofien Anfrage versucht sich die Fraktion der CDU ein zusammenhin-
gendes Bild von dieser sich abzeichnenden und in dieser Qualitit véllig nevartigen
Sektenoffensive zu machen, um auf dem insbesondere fiir die Jugendpolitik rele-
vanten Teilgebiet effektive MaBnahmen unternehmen zu kénnen,
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Antwort

Mit Schreiben vom 14. Februar 1995 Nr. VI/4-7171.141/299 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Kultus und Sport namens der Landesregierung die Grofie Anfrage
wie folgt:

Vorab weist die Landesregierung darauf hin, dall das staatliche Recht den Begriff
~Sekte® nicht kennt. Mit dem theologisch-apologetischen Begriff , Sekie™ werden
allgemein von einer groferen Religionsgemeinschaft abgespaltene kieinere Grup-
pierungen bezeichnet, die sich aufgrund eigener Lehrmeinungen und Kultprakti-
ken selbstindig betitigen. In den einschligigen Rechtsnormen ist statt dessen von
Kirchen bzw. Religions- und Weltanschauungsgemeinschaften die Rede — unab-
hiingig von ihrer Rechtsform. Lediglich im Zusammenhang mit den sog. Jugend-
sekten und Psychogruppen, wie zum Beispiel Scientology-Organisation, Trans-
zendentale Meditation, Universelles Leben, Mun, hat das Wort .Sekte™ im staatli-
chen Sprachgebrauch in gewisser Weise Platz gegriffen. Die rechtliche Zuliissig-
keit fir diese spezielle Begriffswah] wurde vom Bundesverwaltungsgericht aus-
driicklich festgestellt.

Im Blick auf die Verfassung der Bundesrepublik Deutschland (Artikel 4, Arti-
kel 140 Grundgesetz in Verbindung mit Artikel 136, 137 Weimarer Verfassung) ist
festzustellen, daB es dem Staat verwehrt ist, bewertende Informationen iiber Reli-
gions~ und Weltanschauungsgemeinschaften an Biirger weiterzugeben. Der Staat
darf sich grundsiitzlich nicht in die Angelegenheiten der Religionsgemeinschaften
einmischen, um die freie Glaubens- und Religionsausiibung des einzelnen Biirgers
zu gewihrleisten. Lediglich wenn - wie im Bereich der sog. Jugendsekten - kon-
krete Anhaltspunkte fiir die Geféhrdung der Bevolkerung durch Gemeinschaften,
die im einzelnen auch als Religionsgemeinschaften qualifizieri werden konnen, ge-
geben sind, darf der Staat - sofern er liber beweiskriftiges Material verfiigt - die
Offentlichkeit in Kenntnis setzen und vor bestimmten Praktiken dieser Gemein-
schaften warnen.

Derzeit sind verschiedene gerichiliche Verfahren rechtshdngig, die sich nicht zu-
letzt auch dadurch ergeben haben, daB auf Bundesebene in Verbindung mit den
Lindern - so auch Baden-Wiirttemberg — eine umfassende Informationsschrift
zum Themenbereich ,,sog. Jugendsekten und Psychogruppen® erscheinen sollte.

Die Veroffentlichung dieser Broschiire wurde durch verschiedene Einspriiche
eines Teils der Gruppen, auf die in der Broschiire besonders eingegangen werden
sollte, gestoppt. Auch hinsichtlich der weiteren Verbreitung einer Informations-
broschiire, herausgegeben von der Senatsverwaltung fite Jugend und Familie Ber-
lin, die im Oktober 1994 erschienen ist, ist zwischenzeitlich der Rechtsweg be-
schritten worden. Diese Broschiire enthélt Angaben u. a. ilber folgende Gruppie-
rungen;

Gruppen mit hinduistisch-meditativem Hintergrund:

Ananda Marga, Brahma Kumaris, ISKCON (Internationale Gesellschaft fiir
ISKCON Krishna-BewuBtsein), Sri Chaitanya Bhakti Gemeinschaft, Osho
{Bhagwan-Bewegung), Sathya Sai Baba, Sikhismus, Ruhani Satsang/Thakar
Singh, Unity of Man, 3 Ho/Happy-Healthy-Organisation, Sivananda Vedanta
Yoga Zentrum, Sri Chinmoy, Transzendentale Meditation.

Gruppen mit unterschiedlichen politischen und philosophischen Hintergriinden:
Die Bewegung/Humanistische ParteifSiloisten, Scientology.
Gruppen mit christlichen Bezligen:
Familie der Liebe/Kinder Gottes, Mun-Bewegung (Vereinigungskirche).
Heilungs- und Neuoffenbarungsgruppen:
Fiat Lux, Universelles Leben (Heimholungswerk).
Neuheidnische/Neugermanische Gruppen:

ASGARD Bund/Sthne der Asen/Wotans Volk/Kampfgruppe Priem, Heidni-
sche Gemeinschaft/Germanische Glaubensgemeinschaft, Gemeinschaft fur
heidnisches Leben/Tempel der Semnonen,
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Gruppen mit therapeuﬁschem Anspruch — sog. Psychogruppen;

Aktionsanalytische Organisation (AAO), Zentrum fiir experimentelle Gesell-
schaftsgestaltung/ZEGG, EST/Forum/Landmark Education, Verein zur Forde-
rung der psychologischen Menschenkenntnis (VPM), Gesellschaft zur Forde-
rung der psychologischen Menschenkenntnis (GFPM).

L Statistische Erhebungen
Zul.:

Die Landesregierung hat mit dem 1. Bericht der Interministeriellen Arbeitsgruppe
fiir Fragen sog. Jugendsekten und Psychogruppen (Drucksache 11/4643) hinsicht-
lich Aufireten und Verbreitung sog. Jugendsekten und Psychogruppen bereits Stel-
lung genommen.

Amitliche statistische Erhebungen, die den Anteil in diesermn Bereich aktiver Perso-
nengruppen verdeutlichen wiirden, liegen der Landesregierung nicht vor. Ange-
sichts des Charakters der verschiedenen Gruppierungen sind deren Eigenangaben,
soweit sie bekannt sind, wenig aussagekriftig.

Die Geschiiftsstelle der Interministeriellen Arbeitsgruppe fiir Fragen sog. Jugend-
sekten und Psychogruppen geht fiir Baden-Wiirttemberg von derzeit etwa 120 ver-
schiedenen Gruppierungen aus, die sich in folgende Bereiche gliedern lassen:

— Etablierte klassische Gruppierungen und Sondergemeinschaften,

—in den letzten Jahren neu entstandene Gruppen mit charismatischem und/oder
esoterischem Hintergrund, meist sog. Neuoffenbarer,

— Psycho- und Politgruppen, ideologische Gemeinschaften,
~ Psychoszene, ,,spirituelle® New-Age-Szene, Esoterik.

Charakteristisch fiir die Szene ist, daB neben den in der Offentlichkeit bekannten
groferen Gruppierungen eine Vielzahl kleinerer Gemeinschaften, Bewegungen
und Gruppen auftreten und sich stiindig neu bilden. Teilweise treten hier auch Un-
tergruppen, Abspaltungen, eventuell auch Tarnorganisationen auf sowie Gruppie-
rungen, deren Zuordnung zu den Bereichen sog. Jugendsekten und Psychogruppen
aufgrund der Materiallage noch nicht eindeutig ist.

Zu 2.

Die verschiedenen Gruppierungen sind iiber das ganze Land verbreitet, In Gebie-
ten mit hoherer Bevolkerungsdichte lassen sich gewisse Schwerpunkte und Haupt-
stittzpunkte, so in der Region Stuttgart, ausmachen. Vielfach scheinen einschligige
Anlaufstellen abhangig vom Wohnsitz der die Gruppe fithrenden Personen zu sein.

Zu3 und 4.

Die Szene der sog. Jugendsekten und Psychogruppen ist stindig in Bewegung.
Eine stirkere Verbreitung haben in den letzten zehn Jahren aus dem angelsichsi-
schen Raum stammende religidse Erweckungsbewegungen gefunden. Ein immer
wichtiger werdender Zweig sind esoterisch-spiritistisch oder neuoffenbarerisch
gepriigte Bewegungen, in denen nicht selten eine christliche Gedankenwelt durch
Elemente stlicher Weltanschauungen iiberlagert ist. Insgesamt ist ein expandie-
render weltanschaulich verbriimter Markt mit Hilfen zur Lebensbewiiltigung ent-
standen, verbunden mit einem neuen , Weltbild* und einer entsprechenden ,,Spiri-
tualitdt”, der mit ,,New Age* bezeichnet wird. Die genannten Vorstellungswelten
flieBen in Religion, Wissenschaft, Kultur, Gesundheit, Wirtschaft, Alternativszene
und Politik ein,

Auffillig ist, daB8 gegenwiirtig in Baden-Wiirttemberg verschiedene japanische
Gruppierungen, vor allem ,Mahikari* (Licht der Wahrheit), aktiv sind (u. a. Gber
den , Freundeskreis der Kinder der Sonne®), wihrend Gruppierungen wie ,,Seien-
tology” offensichdich in jhrer Expansion derzeit stagnieren und Gruppierungen
wie ,,Kinder Gottes” kaum mehr nachzuweisen sind.

Offentliche Aufmerksamkeit haben in letzter Zeit sog. Neuheidnische/neogerma-
nische Gruppen gefunden. Intensive Werbeaktivitiiten lassen sich auch durch sog.
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Heils- und Neuoffenbarungsgruppen wie beispielsweise das ,.Universelle Leben®
beobachten. Nach wie vor kennzeichnen Gruppierungen mit hinduistisch-meditati-
vem Hintergrund die Szene der sog. Jugendsekten und Psychogruppen, wobei teil-
weise auch hier die Expansion einzelner Bewegungen, zum Beispiet Osho, zu sta-
gnieren scheint,

II. Kooperierende Sektenaktivitdten
Zul. a)-d)

Inwieweit das ,Universetle Leben™ den sog. Jugendsekten und Psychogruppen zu-
zurechnen ist, vor denen der Staat zu warnen hat, wird derzeit in einem beim Ober-
verwaltungsgericht Miinster anhingigen Verfahren geklart. Eine Entscheidung ist
bislang noch nicht erfolgt.

Der Landesregierung sind keine gemeinsam durchgefiihrten Schulungsveranstal-
tungen von ..Scientology” und , Universellem Leben™ bekannt. Allerdings wurden
in der letzien Zeit MutmaBungen bei Beobachtern der sog. Sektenszene laut, die
Verbindungen, Treffen und Absprachen einzelner Gruppen vermuten. So wird
festgestellt, daB das ,Universelle Leben* sich ebenso wie die ,.Scientology™ als
verfolgte Minderheit darstellt und in Publikationen des ,Universellen Lebens™
ebenfalls wie bei ,,Scientology™ Parallelen zwischen der Zeit des Nationalsozialis-
mus und der Gegenwart gezogen werden. Beobachten 188t sich ferner, daB das
.Universelle Leben* #hnlich wie die ,,Scientology® tiberstaatliche Strukturen fiir
ihre Forderungen zu aktivieren beabsichtigt. In diesem Zusammenhang ist zu er-
wihnen, daB das ,.Universelle Leben®, wie die .Scientology" bereits im Juni 1993,
sich im September 1994 ,im Verbund mit anderen religitisen Gemeinschaften* an
die Menschenrechtskommission der Vereinten Nationen wenden wollte, ,.am auf
internationater Ebene die sich in Deutschland erneut abzeichnende Hexenjagd auf
Andersdenkende untersuchen zu lassen®.

Seit einiger Zeit betreibt die ,Scientology™ in Briissel ein Biiro (European Human
Right & Public Affairs Office), das sich als Kontaktstelle und Sprecher fir solche
Aktivititen versteht. Dieses Biiro hat offensichtlich die Scientology-Organisation
bei der KSZE-Konferenz im Dezember in Budapest mit offiziellem NGO (Non
Governmental Organization)-Status vertreten. Die Landesregierung ist in der
Frage der offensichtlich internationalen Kontakte mit den entsprechenden Bundes-
behorden in Kontakt,

In der Scientology-kritischen Literatur wird als besondere Methode der .Sciento-
logy“, EinfluB auf die Gesellschaft zu gewinnen, das sog, Gung-Ho-System ge-
nanat. Dabel sollen Scientologen unerkannt in Parteien, Biirgerrechtsgruppen,
Vereinen usw. Schlisselpositionen einnehmen. Diese Aktivitdten zielten auch avf
die Gewinnung politischer Macht,

Die ..Scientology" bestreitet immer wieder, daf} diese Organisation eine politische
Ausrichtung habe, doch gibt sie sefbst immer wieder AnlaB dazu, daB ihr ein puli-
tisches GroBmachtdenken unterstellt werden kann. Dies wird auch in einer Viel-
zahl von Dokumenten deutlich. Die Drucksache 11/4643 zeigt einen Teil solcher
Aktivititen der ,Scientology* auf. Richtungsweisend ist fiir die Landesregierung
der BeschluB der Konferenz der Innenminister und -senatoren der Linder vom
6. Mai 1994, nach dem hinsichtlich des Auftretens und der Aktivititen der ,.Scien-
tology" festgestellt wird: ,Die Scientology-Organisation stellt sich gegenwiirtig
den fiir Gefahrenabwehr und Strafverfolgung zustindigen Behorden der inneren
Verwaltung als eine Organisation dar, die unter dem Deckmantel einer Religions-
gemeinschaft Elemente der Wirtschaftskriminalitdt und des Psychoterrors gegen-
iber ihren Mitgliedern mit wirtschaftlichen Betdtigungen und sektiererischen Ein-
schligen vereint.”

Das ,,Universelle Leben* hat sich in Hettstadt bei Wiirzburg 1990 mit einer eige-
nen ,JUrchristenliste an den bayerischen Kommunalwahlen beteiligt {,,Urdemo-
kraten - Biirger fiir Recht und Gerechtigkeit”). Diese Gruppe soll ein Gemeinde-
ratsmnitglied stellen. (Tber weitere politische Aktivititen des ,,Universelien Lebens®
hat die Landesregierung keine Erkenntnisse. Weder das ,,Universelle Leben™ noch
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die ,,Urdemokraten fiir Recht und Gerechtigkeit* sind bisher bei Wahlen in Baden-
Wiirttemberg in Erscheinung getreten. Beim Bundeswahlleiter sind diese Organi-
sationen nicht als Partei(en) registriert,

Zu?2.a)~b)

I Rahmen einer Public-Relation-Kampagne der ,Scientology® in den USA be-
zieht sich die ,.Scientology" in einer ganzseitigen Anzeige in der ,New York Ti-
mes* vom 15. September 1994 auf die ., Rosenkreuzer (,,ROSICRUCIANS™) und
behauptet, daf diese Gruppierung heute — sowie auch die Scienfologen — ,,von der
herrschenden Partei Deutschlands” angegriffen werden wiirde. Die Landesregie-
rung hat keine Anhaltspunkte, die auf eine tatsichliche Zusammenarbeit der
wocientology™ mit der Rosenkreuzer-Bewegung hindeuten. Hingewiesen werden
muB jedoch darauf, daB es sich bei der Rosenkreuzer-Bewegung um unterschiedli-
che, teilweise auch konkurrierende Gruppen handelt, so daB hier generalisierende
Aussagen nicht gemacht werden kénnen. Die GroBloge fiir die deutschsprachigen
Lénder (Alter Mystischer Orden Rosae Crucis ~ AM.O.R.C.) in Baden-Baden soll
sich aufgrund der jiingst 6ffentlich gesuBerten MutmaBungen von jeglichen Kon-
takten zur Scientology-Organisation distanziett haben,

Die seit einiger Zeit der Landesregierung bekannt gewordenen Informationen {iber
eine ,,Ordensgemeinschaft” innerhalb der Scientology-Organisation, deren Sat-
zung und die entsprechende Verpflichtungserklirung deuten darauf hin, daB hier
nocientology™ versucht, besonders bindungswillige Mitglieder zu aktivieren. Eine
Verbindung der scientologischen ,,Ordensgemeinschaft™ zu anderen, nichtsciento-
logischen Gemeinschaften ist bistang nicht festzustellen. Es kann in diesem Zu-
sammenhang davon ausgegangen werden, daf bei der stark hierarchischen Struk-
tur der Scientology-Organisation und der von den Scientology-Vertretern in An-
spruch genommenen ,,Exklusivitit“ solche Kontakte der Legitimation der obersten
Fiihrung bediicften.

Zu3.a)-b):

Von der ,,Transzendentalen Meditation* (TM) wird seit Jahren versucht, unter dem
Anspruch, eine ,,geistige Erneuerungsbewegung® zu sein, auch in den politischen
Bereich einzuwirken. Von dem in der Schweiz iebenden Griinder der TM, dem In-
der Maharishi Mahesh Yogi, wurde eine , Weltregierung des Zeitalters der Er-
leuchtung" ausgerufen, deren europiische Zentrale sich in Viudrup/Niederlande
und deren deutsche Zentrale sich in Schledehausen bei Osnabriick befinden soll.
Personell und programmatisch ist die ,,Naturgesetz- ™ iei, Aufbruch zu neuem Be-
wuBtsein® mit der TM verbunden. Das Pariciprogramm spricht davon, daB mit
Hilfe von 7000 ,,Y ogischen Fliegern* unter Anwendung des TM-Sidhi-Programms
Krankheiten um 50 %, Kriminalitit und gesellschaftliche Konflikte um 20% bis
30 % reduziert werden konnten. Die »Naturgesetz-Partei* hat 1994 mit einer
gemeinsamen Liste fiir alle Linder (je 99 Bewerber/-innen und Ersatzbewerber/
-innen) an der Europawahl und mit einer Landesliste fiir Baden-Wiirttemberg
{43 Bewerber/-innen) an der Bundestagswahl teilgenommen. 15 bzw. 3 Bewer-
ber(innen) haben als Beruf ,, Meditationslehrer(in)** bzw. »~Lehrer(in) fiir Transzen-
dentale Meditation” angegeben. Die ,,Naturgesetz-Partei hat in 14 von 37 Bun-
destagswahlkreisen Kreiswahlvorschlige eingereicht.

Sie hat bei der Europawahl 1994 sowohl in Baden-Wiirttemberg als auch bundes-
weit 0,3 % der abgegebenen giiltigen Stimmen errungen. Bei der Bundestagswahl
1994 erreichte sie in Baden-Wiirttemberg jeweils 0,2 % bei den Erst- und Zweit-
stimmen und auf Bundesebene 0,1 % bzw. 0,2 %. Trotz ihres geringen Zuspruchs
durch die Wihler konnte die »Naturgesetzpartei* ein besonderes Medieninteresse
verzeichnen.

Im Rahmen ihres Beobachtungsaufirags wird die auf Beschluf der Landesregie-
rung eingerichtete Interministerielle Arbeitsgruppe die politisch ausgerichteten
Alktivitdten der TM weiterhin beobachten, zumal sich in Jagsthausen/Wiirtt. ver-
schiedene Aktivitdten auf Bundes- und Landesebene zu konzentrieren scheinen.

Verlassungs- und wahlrechtlich ist zu beachten, daB Parteien die Teilnahme an
Wahlen nicht verwehrt werden kann, solange sie nicht verboten sind.
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Zud.:

Die , Furopiische Arbeiterpartei* (EAP) wird von Experten und Gerichien seit ih-
rer Griindung als sog. Jugendsekte eingestuft. Sie gilt eng verbunden mit dem , Na-
tional Caucus of Labour Commitees® (NCLC) des Amerikaners Lyndon Hermyle
LaRouche. Fithrungsfigur dieser Gruppierung in Deutschland ist seine Ehefrau
Helga Zepp-LaRouche {vormalige Helga Ljustina). Ende der achtziger Jahre traten
als ,,Nachfolgepartei* der EAP die ,.Patrioten flir Deutschland” bzw. die Samm-
lungsbewegung ,Schiller-Institut” auf. Seit 1993 erscheint die Gruppierung um
Helga Zepp-LaRouche unter der Bezeichnung ,Biirgerrechtsbewegung Solida-
ritit™ mit dem bekannten EAP-Slogan ,,Wir haben das Patentrezept™.

Die ,Europiische Arbeiterpariei” (EAP) ist seit Oktober 1991 nicht mehr beim
Bundeswahlleiter registriert, weil sie sechs Jahre lang weder an einer Bundestags-
wah! noch an einer Landiagswahl mit eigenen Wahlvorschligen teilgenommen
hatte. Sie hat dadurch ihre Rechtsstellung als Partei verloren (§ 2 Abs. 2 Parteien-
gesetz).

Die ,Biirgerrechtsbewegung Solidaritit* beteiligte sich sowohl an der Europawahl
1994 (gemeinsame Liste fiir alle Lander mit 11 Bewerbern/Bewerberinnen, 7 Er-
satzbewerbern/Ersatzbewerberinnen), als auch an der Bundestagswahl 1994 (Lan-
desliste mit 9 Bewerberinnen und Bewerbern). Kreiswahlvorschlige Fiir die Bun-
destagswahl hat die Biirgerrechtsbewegung Solidaritit nicht eingereicht. Die Par-
tei erhielt bei der Europawahl in Baden-Wiirttemberg {(abgerundet) 0.0 % (Bund:
0,1 %) der abgegebenen giiltigen Stimmen und bei der Bundestagswahl (abgerun-
det) 0,0 % der Zweitstimmen (Bund: 0,0 % der Erst- und Zweitstimmen).

Der Bundeswahlleiter sieht die ,.Biirgerrechisbewegung Solidaritit” nicht als
Rechtsnachfolgerin der EAP, sondern der ,Patrioten fiir Deutschland™ (Patrioten)
an. Der Vorstand der ,,Biirgerrechtsbewegung Solidaritit™ ist allerdings mit dem
Vorstand der frisheren EAP personell weitgehend identisch.

Zus.:

Das Auftreten der Mun-Bewegung (Vereinigungskirche) kann als exemplarisch
fiir die Instrumentalisierung der Religion fiir die Durchsetzung politischer Ziele
angesehen werden. Die Gruppierung des Koreaners San Myung Mun (andere
Schreibweise Sun Myung Moon) ist seit etwa 1964 als ,Gesellschaflt zur Vereini-
gung des Weltchristentums® in Deutschland vertreten; seit 1975 ist die Bezeich-
nung ,,Vereinigungskirche* (Unification Church) gebrduchlich. Bekannt gewor-
den sind Muns weltpolitische Ambitionen durch die Suche nach Allianzen mit Ent-
scheidungstrigern in Wirtschaft, Wissenschaft und Politik. Von Kritikern wird die
Mun-Bewegung als eine nach dem Fiihrerprinzip organisierte Kader-Organisation
mit Absolutheitsanspruch angesehen, die ein theokratisches Staatsmodell mit einer
Jheiligen Elite* propagiere. Als der Mun-Bewegung nahestehende Vereinigungen
mit politischer Zielrichtung kénnen derzeit gelten:

- CAUSA (Confederation of Asseciation for the Unity of the Societies of the Ame-
ricas};

— FFW (Frauen-Foderation fiir Weltfriedene. V.);

— FGF (Forum fiir geistige Fihrung)

- ISC (Internationaler Sicherheitsrat).

Besonders die von der Frau des Griinders der Vereinigungskirche, Hak Ya Han
Mun, geleitete , Frauen-Fisderation fiir Weltfrieden® tritt auch in Baden-Wilrttem-
berg auf. Bekanntgeworden sind u. a. eine Unterschriftenaktion zu ,Gewaltver-
zicht im Fernsehen™ sowie Spendenaktionen fir die Bevolkerung von Bosnien-
Herzegowina.

Zub.:

Verschiedentlich treten Gruppierungen auf, die der Esoterik/New Age-Szene zu-
gerechnet werden konnen und die nach auBen hin oder durch ihren Namen den Ein-
druck erwecken, auch politisch zu agieren. In diesem Zusammenhang sind in Ba-
den- Wiirttemberg folgende Vereinigungen bekanntgeworden;
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— Neues BewuBtsein — die ganzheitlich esoterische Partei Deutschlands®, die sich
fiir cine spirituelle BewuBtseinsentwicklung einsetzt und fiir Baden-Wiirttem-
berg ihren Sitz in Waldshut-Tiengen hat.

- »Humanistische Partei®, 1984 als politischer Zweig der auf den Argentinier Ma-
rio Luis Rodriguez Cobos, gen. Silo zurilickgehenden ,.Gemeinschaft fiir Ausge-
glichenheit und Entwicklung des Menschen* (in Berlin gegriindet), auch bekannt
als ,Die Bewegung" und ,,Griine Zukunft”. Die Partei nahm in den Jahren 1985
bis 1982 an mehreren Landtags- (auBlerhalb Baden-Wiirttembergs), Bundestags-
und Buropawahlen, allerdings ohne nennenswerte Erfolge, teil, Diese Organisa-
tion ist beim baden-wiirttembergischen Landtag als Partei registriert.

- Spiritielle Wege in Politik und Wissenschaft ~ Griine Arbeitsgemeinschaft®,
Villingen-Schwenningen.

Zu 7. bis 10.:

Es kann davon ausgegangen werden, daB einzelne einschligige Gruppierungen
Materialien austauschen und moglicherweise sich in ihren Aktionen mit politischer
Zielrichtung absprechen. In den letzten Jahren versuchen offenbar die gréBeren
und um &ffentliche Aufmerksamkeit bemilaten Gruppen verstirkt, internationale
und iiberstaatliche Strukturen fiir ihre Zwecke zu nutzen. So gibt die , Frauen-Fa-
deration fiir Weltfrieden™ der Mun-Bewegung an, seit 1993 bei den Vereinten Na-
tionen den Status einer anerkannten ,,Non Governmental Organization (NGQ) zu
besitzen. Die Scientology-Organisation ist mit ihrem Europabiiro in Briissel 1994
bei der KSZE-Konferenz in Budapest ebenfalls als offiziell zugelassene NGO auf-
getreten, das ,Universelle Leben® hat gegeniiber staatlichen Stellen angedroht,
sich wegen Diskriminierung und Menschenrechtsverletzungen an ihren Mitglie-
dern an die Menschenrechtskomimission der Vereinten Nationen wenden zu wollen
(vgl.IL. 1)),

Festzustellen ist, daB einzelne Gruppierungen, besonders iiber ihre Unterorganisa-
tionen bestrebt sind, sich bei interessierten Biirgern einzufithren. Dabei dienen ak-
tuelle Themen als Einstieg wie Drogenbekidmpfung, Kampagne fiir Frieden,
Bekiimpfung der Intoleranz, Frauenfragen, Bekdmpfung der Mediengewalt, Bil-
dungs- und Fortbildungsfragen. Das bedeutet auch, da} Mitwirkende in solchen
(Unter-)Vereinigungen nicht von vornherein als ,,Mitglieder* der eigentlich diese
(Unter-)Vereinigungen steuernden Gruppierungen angesehen werden kdnnen.

Auffillig ist ferner, daBl die einzelnen Gruppierungen teilweise ,.gemeinsame*
~Gegner* angeben: beispielsweise den ,,CIA®, bestimmte Politiker, die Evangeli-
sche oder Katholische Kirche, die als ,Sekter* * _.cichnet werden, oder Einrich-
tungen der Psychiatrie. Als typisch kann hier die angeblich vom Scientology-Be-
griinder L. Ron Hubbard vertretene Auffassung gelten: ,,Wir werden uns mit ande-
ren Religionen verbinden, um diesen psychiatrischen Terrorismus zu bekdmpfen.
Wir werden nicht zulassen, daB die Psychiatrie die Macht erlangt, um der deut-
schen Bevolkerung nochmals einen kriminellen Vélkermord aufzubiirden®,

Zull.:

Der Landesregierung ist bekannt, daB sich die einschligigen Gruppierungen be-
stimmier Vernetzungs-Techniken, zum Beispiel mittels Mail-Boxen bedienen sol-
len. Amtliche Erkenntnisse hierzu liegen nicht vor.

I Rechtliche Behandlung
Zul.

Baden-Wiirttemberg war eines der ersten Bundesidnder, das das Auftreten sog. Ju-
gendsekten und Psychogruppen mit besonderer Aufmerksamkeit verfolgt hat. Be-
reits 1984 wurde im Geschiiftsbereich des Kultusministeriums eine Fachstelle ein-
gerichtet, um Aufbau, Struktur und Titigkeit einschligiger Gruppierungen zu be-
obachten, '

Um Staat und Gesellschaft iiber Entwicklungen im Bereich sog. Jugendsekten und
Psychogruppen zu informieren und aufzukldren sowie erfordertichenfalls zu war-
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nen, wurde von der Landesregierung am 21, Juni 1993 eine Interministerielle Ar-
beitsgruppe fir Fragen sog. Jugendsekten und Psychogruppen cingesetzt.

Eine Vernetzung zwischen sog. Jugendsekten und Psychogruppen und den vom
Landesamt fiir Verfassungsschutz beobachteten extremistischen Parteien und Or-
ganisationen konnle bisher nicht festgestellt werden.

Zul.:

Der Landesregierung sind keine Hinweise darauf bekannt geworden, daf es im Zu-
sammenhang mit méglichen Kooperationsbemihungen verschiedener einschligi-
ger Gruppierungen zur Verwirklichung von Straftatbestinden oder Storungen der
offentlichen Sicherheit und Ordnung gekommen wire.

Zu 3.

Die Landesregierung wird im bisherigen Umfang auch weiterhin dafiir Sorge tra-
gen, dab die erforderlichen Aufgaben innerhalb der Interministeriellen Arbeits-
gruppe angemessen bearbeitet und gebotene Aktivititen konsequent weitergefiihrt
werden. Derzeit sind weitergehendem staatlichem Handeln Grenzen gesetzt, Das
gilt insbesondere hinsichtlich staatlicher Mafinahmen zur Beobachtung und Kon-
trolle von Sekienkooperationen durch Polizei und Verfassungsschutz, Dessen un-
geachtet wird das Landesamt filr Verfassungsschutz die weitere Entwicklung auf-
merksam verfolgen und auftretende verfassungsfeindliche Bestrebungen in Baden-
Wiirttemberg beobachten, sofern die rechtlichen Voraussetzungen hierfr gegeben
sind.

Zud.:

Eine Bundesratsinitiative mit dem Ziel, ein Verbot von Parteien herbeizufiihren,
die als Tarnorganisationen von ,.Sekten™ dienen, entspriche nicht der aktuellen Er-
kenntnislage.

IV. Préivention
Zul.:

Die Landesregierung hilt eine umfassende und kritische Auseinandersetzung mit
Auftreten und Aktivititen der Scientology-Organisation sowie anderer einschligi-
ger Gruppierungen fiir geboten. Durch Umlaufbeschlu3 vom 7. Dezember 1994
haben die Regierungschefs der Liander hervorgehoben, dab Aufkldrungsmafinzh-
men in diesem Bereich weiter verstirkt werden und dabei die Kirchen und die Me-
dien mit einbezogen werden sollen. Mit BeschluB vom 19. September 1994 hat die
Landesregierung die Interministerielle Arbeitsgruppe fiir Fragen sog. Jugendsek-
ten und Psychogruppen beauftragt, Vorschlige zur Intensivierung der Offentlich-
keitsarbeit zu erarbeiten und vorzulegen,

Die bislang vom Ministerium fiir Kultus und Sport getroffenen MaBnahmen zur In-
formation von Eltern, Lehrern und Schiilern werden als austeichend und der Pro-
blemlage angemessen angesehen. Hingegen kénnen MaBnahmen im Bereich der
auBerschulischen Jugendarbeit nach Auffassung der Landesregierung eine Ver-
stirkung erfahren.

Zu2.:

Baden-Wiirttemberg verfiigt iber ein differenziertes Angebot von Fachstelien, die
der Information und/oder Beratung zu Fragen sog. Jugendsekten und Psychogrup-
pen dienen. Dazu gehoren auch verschiedene Beratungsdienste im Bereich der
Schule oder fiir Ehe und Familie oder die verschiedenen Jugendberatungsdienste
der Kommunen. Die Evangelische und Katholische Kirche verfiigen iiber eigene
Sekten- bzw. Weltanschauungsbeauftragie, die auch Ansprechpartner fir die breite
Offentlichkeit sind.

Als Beratungs- und Hilfseinrichtung fiir Betroffene sind vor allem die , Aktiun Bil-
dungsinformation e. V.*“ (ABI), Stuttgart, die ,,Baden-Wiirttembergische Eltern.
und Betroffenen-Initiative zur Selbsthilfe gegeniiber neuen religitssen und ideolo-
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gischen Bewegungen e. V.* (EBIS), GroBbettlingen und die sog. Beratungsstelle
fur Okkultismusgeschidigte (Parapsychologische Beratungs- und Informations-
stelle), Freiburg i. Br. zu nennen,

In der Anlage sind dic Adressen der wichtigsten einschligigen Informations- und
Beratungsstellen zusammengefaft.

In den Beratungsinstitutionen sind, soweit es sich nicht um reine Selbsthilfegrup-
pen wie beispielsweise EBIS handelt, deren Mitglieder ehrenamtlich arbeiten, so-
zialwissenschaftlich, juristisch, psychologisch/psychiatrisch oder theologisch vor-
gebildete Mitarbeiter titig.

Mit L.andesmitteln wird die Arbeit der ,,Aktion Bildungsinformation” (ABI), Stutt-
gart, und der ,,Parapsychologischen Beratungs- und Informationsstelle®, Frei-
burg i. Br. unterstiitzt,

Zu3.:

Priiventive Strategien der Gegensteuerung vor Gefihrdungen der Person wirken,
wie dies auch in anderen Bereichen, beispielsweise in der Gesundheitserziehung
deutlich wird, langsam. Im Hinblick auf Kinder und Jugendliche ist eine erste und
wichtige Voraussetzung fiir priventive Arbeit die Kenntnis iiber Organisations-
strukturen der entsprechenden Gruppierungen, um so den Blick zu schirfen fiir
Merkmale des Auftretens und der Werbemethoden von sog. Jugendsekten und
Psychogruppen. Die Vermittlung von Sinn- und Wertorientierung ist dabei zu-
niichst Aufgabe der Eltern. Offentliche und freie Tréger der Jugendhilfe sowie die
Kirchen wirken hier ergiinzend zum Frzichungsrecht der Eltern mit.

Verbole und unkritische Toleranz sind gleichermalBen untaugliche Mittel, um den
Herausforderungen zu begegnen, die sich durch das Wirken sog. Jugendsekten und
Psychogruppen ergeben. Die Landesregierung geht davon aus, daB die mit sog. Ju-
gendsekten und Psychogruppen verbundene Brisanz in ihren Erscheinungsformen
und Strategien nicht statisch verharrt und auch die Suche nach neuen Formen der
Lebensbewiltigung, nach mystisch-okkulten Orientierungen oder pseudo-religio-
sen Gestaltungsbedirfnissen auch in den nichsten Jahren fiir eine noch weiter
wachsende Zahl von Menschen bestimmend sein wird.

Zud,;

Die Landesregiernng hat der Interministeriellen Arbeitsgruppe fiir Fragen sog. Ju-
gendsekten und Psychogruppen einen enisprechenden Prilfauftrag durch Minister-
ratsbeschlufl vom 19. September 1994 erteilt, durch den deutlich gemacht werden
soll, inwieweit zusdtzlicher Bedarf an einer verstirkten Kooperation zwischen den
einzelnen in Baden-Witrtterberg titigen Verbinden und QOrganisationen besteht,
die sich mit Fragen sog. Jugendsekten und Psychogruppen befassen. Dabei soll
auch gepriift werden, ob dieser Bedarf durch die Bildung einer ,,Baden-Wiirttem-
bergischen Landesarbeitsgemeinschaft zu Fragen sog. Jugendsekten und Psycho-
gruppen* befriedigt werden kann, um so den Opferschutz und die Arbeit von Hil-
feeinrichtungen und Betroffeneninitiativen weiter zu entwickeln, Die Landesregie-
rung erwartet die Stellungnahme der Interministeriellen Arbeitsgruppe in Verbin-
dung mit der Vorlage ihres 2. Berichts, der fiir den Zeitraum [, Juli 1994 bis
30, Juni 1995 vorzulegen ist.

Dr. Marianne Schultz-Hector
Ministerin fiir Kultus und Sport
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Anlage

Fachstellen in Baden-Wiirttemberg zur Information und/oder Beratung

Zu

1.

12

Fragen sog. Jugendsekten und Psychogruppen:

Aktion Bildungsinformation e.V. (ABI)
Alte Poststr. 5, 70173 Stuttgart
Tel. 0711/299335, Fax 0711/299330

Aktion Jugendschutz (ajs)
Landesstelle Baden-Wirttemberg
stafflenbergstr. 44, 70184 Stuttgart
Tel. 0711/237370, Fax 0711/2373730

Baden-Wiirttembergische Eltern- und Betroffenen-Initiative zur
Selbsthilfe gegeniiber neuen religidsen und ideolcgischen Bewegun-
gen e.V. (EBIS)

Liselotte Wenzelburger-Mack

Holderlinweqg 10, 72663 GroBbettlingen

Tel. 07022747559, Fax 07022/475%59

Didzese Rottenburg-Stuttgart - Religions- und Weltanschauungsfra-
gen

Postfach 9, 72101 Rottenburg a.N,

Tel. 07472/169-586, Fax 07472/169-609

Erzdidzese Freiburg - Weltanschauungsfragen
Okenstr. 15, 79108 Freiburg
Tel. 0761/5144-136, Fax 0761/5144255

Evang. Landeskirche in Wirttemberg - Arbeitsstelle flir Weltan-
schauungsfragen

Gymnasiumstr. 36, 70174 Stuttgart

Tel. 0711/2068-276 und 2068-236, Fax 0711/2262946

Evang. Landeskirche in Baden - Weltanschauungsfragen
Blumenstr. 5, 76133 Karlsruhe
Tel. 0721/9175-319

Evangelische Zentralstelle flir Weltanschauungsfragen (EZW)
H8lderlinplatz 2 A, 70193 Stuttgart
Tel. 0711/2262281/82, Fax 071172261331

Beratungsstelle fiir Okkultismusgeschidigte
(Parapsychologische Beratungs- und Informationsstelle)
Dr.Dr. Walter v. Lucadou

Hildastr. 64, 79102 Freiburg i.Br.

Tel. 0761/77202, Fax 0761/77202
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